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Γενικές πληροφορίες και διάρκεια εκπόνησης 

Σύμφωνα με το επικαιροποιημένο καταστατικό σπουδών  του Κανονισμού του 

Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Αριθμ. ΔΦ 15/3013), με τίτλο 

«Ψηφιακές και ήπιες δεξιότητες στις επιστήμες της αγωγής», του Τμήματος Αγωγής και 

Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών και του 

Τμήματος Μηχανικών Πληροφορικής και Ηλεκτρονικών Συστημάτων της Σχολής 

Μηχανικών του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 

αντιστοιχεί σε είκοσι (20) πιστωτικές μονάδες ECTS (εκπόνηση - συγγραφή).    

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία είναι υποχρεωτικά πρωτότυπη εμπειρική έρευνα, 

η διάρκεια εκπόνησής της είναι το ελάχιστο ένα εξάμηνο και δε μπορεί να υπερβαίνει τα δύο 

εξάμηνα. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες που θα επιλέξουν να εκπονήσουν διπλωματική 

εργασία μπορούν σε περίπτωση μη επιτυχούς ολοκλήρωσής της να την αντικαταστήσουν με 

την παρακολούθηση δύο μαθημάτων επιλογής, αρκεί να μην έχουν υπερβεί το μέγιστο 

συνολικό χρόνο ολοκλήρωσης του προγράμματος (σημείο 1.6 του επικαιροποιημένου 

κανονισμού σπουδών).  

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες που θα επιλέξουν να εκπονήσουν διπλωματική εργασία 

θα πρέπει να το δηλώσουν στη γραμματεία του ΔΠΜΣ με ενυπόγραφη δήλωσή τους σε 

χρονικό διάστημα  που θα ορίζεται με απόφαση της ΕΔΕ για κάθε ακαδημαϊκό έτος και να 

έχουν εξασφαλίσει συναίνεση αποδοχής επίβλεψης από διδάσκοντα/ουσα του ΔΠΜΣ 

(υπογεγραμμένη επιστολή αποδοχής επίβλεψης). Σε κάθε άλλη περίπτωση δεν έχουν 

δικαίωμα για την επιλογή αυτή. 

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία πρέπει να έχει συνάφεια με τις επιστήμες της 

αγωγής και να είναι γραμμένη στα Ελληνικά. Είναι μία πρωτότυπη εμπειρική έρευνα που 

προετοιμάζεται προσωπικά από τον/την φοιτητή/τρια ειδικά για το συγκεκριμένο πρόγραμμα 

σπουδών και δεν χρησιμοποιεί σε μεγάλη έκταση αναπαραγωγή κειμένων από άλλες 

εργασίες ή μελέτες δικές του/της ή άλλων συγγραφέων που έχουν εκπονηθεί στο παρελθόν. 

Για την υλοποίηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας θα πρέπει να 

ολοκληρωθούν τα παρακάτω βήματα: 

1. Δήλωση επιθυμίας εκπόνησης διπλωματικής εργασίας 

2. Επιλογή ερευνητικού θέματος & διατύπωση συγκεκριμένου ερευνητικού 

προβλήματος 

3. Αναζήτηση επιβλέποντα καθηγητή με βάση το γνωστικό του αντικείμενο και τη 

συνάφεια του με το ερευνητικό θέμα   

4. Συναίνεση αποδοχής επίβλεψης από τον εν δυνάμει επιβλέποντα καθηγητή 

(υπογεγραμμένη επιστολή) 

5. Σύνταξη ερευνητικής πρότασης έκτασης 2500-3000 λέξεων και υποβολής της προς τη 

Συντονιστική Επιτροπή  

6. Απόφαση έγκρισης της πρότασης κατόπιν αξιολόγησης (δυνατότητα υλοποίησης, 

χρονικά πλαίσια, πρωτοτυπία της πρότασης κ.λπ.) από τη Συντονιστική Επιτροπή. 
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Παρακάτω περιγράφονται αναλυτικά τα παραπάνω βήματα.  

Δήλωση επιθυμίας εκπόνησης διπλωματικής εργασίας 

Ενυπόγραφη δήλωσή τους  στη γραμματεία του ΔΠΜΣ ότι επιθυμούν να εκπονήσουν 

διπλωματική εργασία. 

Επιλογή θέματος και διατύπωση προβλήματος 

Ο φοιτητής ή η φοιτήτρια μετά από μελέτη επιλέγει ένα ερευνητικό θέμα με το οποίο 

θέλει να ασχοληθεί. Κάνει τη σχετική εμπεριστατωμένη επισκόπηση της σύγχρονης 

βιβλιογραφίας και καταλήγει στην οριστικοποίηση του θέματος με βάση έγκυρα και 

αξιόπιστα εμπειρικά δεδομένα. Το ερευνητικό θέμα θα πρέπει να εμπίπτει απαραίτητα στο 

πεδίο των ψηφιακών ή/και ήπιων δεξιοτήτων με συγκεκριμένη και άμεση εφαρμογή στις 

επιστήμες της αγωγής. Κατόπιν, θα πρέπει να βρει και να μελετήσει σε βάθος συναφείς 

εμπειρικές μελέτες σχετικές με το θέμα που έχει επιλεγεί που να είναι δημοσιευμένες σε 

διεθνή περιοδικά υψηλού κύρους (τουλάχιστον 7-10 εμπειρικές έρευνες) και με βάση αυτές 

καταλήγει στην τεκμηρίωση ενός επίκαιρου ερευνητικού προβλήματος. 

Αναζήτηση επιβλέποντα/ουσας καθηγητή/τριας 

Με βάση το ερευνητικό πρόβλημα που έχει καταλήξει ότι θέλει να μελετήσει, ο 

φοιτητής ή η φοιτήτρια αναζητά τον κατάλληλο επιβλέποντα/ουσα (βάσει γνωστικού 

αντικειμένου) από τους/τις διδάσκοντες/ουσες στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα. Έρχεται σε 

επαφή και ενημερώνει τον/την καθηγητή/τρια για την πρόθεση του/της να επιλέξει τη μελέτη 

του συγκεκριμένου προβλήματος ως το περιεχόμενο εκπόνησης διπλωματικής.  

Σε περίπτωση που συμφωνήσει ο/η δυνητικά επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια, τότε 

συντάσσει επιστολή αποδοχής επίβλεψης για τον/την φοιτητή/τρια και για το συγκεκριμένο 

ερευνητικό πρόβλημα. Την επιστολή αυτή την παραδίδει στον/στην φοιτητή/τρια που έχει 

συμφωνήσει να επιβλέψει και η οποία αφορά τη μελέτη του συγκεκριμένου ερευνητικού 

προβλήματος που διατυπώνεται. 

Σε περίπτωση αδυναμίας εύρεσης επιβλέποντα καθηγητή, γίνεται επιλογή δύο (2) 

επιπλέον μαθημάτων στο τρίτο εξάμηνο ώστε να καλυφθούν οι απαραίτητες πιστωτικές 

μονάδες. 

Σύνταξη ερευνητικής πρότασης 

Ο/η φοιτητής/τρια κατόπιν συντάσσει ερευνητική πρόταση έκτασης 2.500-3.000 

λέξεων (δεν προσμετράται η λίστα βιβλιογραφικών αναφορών) και την υποβάλλει προς 

έγκριση στη Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ), μαζί με την απαραίτητη επιστολή επίβλεψης που 

έχει εξασφαλίσει. Η ερευνητική πρόταση συντάσσεται σύμφωνα με τις προδιαγραφές που 

έχουν τεθεί στα πλαίσια του μαθήματος «Μεθοδολογία της έρευνας προχωρημένου επιπέδου 

στις επιστήμες της αγωγής» που έχουν παρακολουθήσει οι φοιτητές στο προηγούμενο 

εξάμηνο. 
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Απόφαση επί της πρότασης 

Η ΣΕ εξετάζει κάθε αίτηση εκπόνησης διπλωματικών και αποφαίνεται με βάση την 

ποιότητα της, το επίκαιρο του ερευνητικού προβλήματος που μελετάει, τη μεθοδολογική 

επάρκειά της, το εφικτό υλοποίησής της και τη δυνατότητα ολοκλήρωσής της με βάση τα 

χρονικά πλαίσια, όπως αυτά καθορίζονται στον κανονισμό σπουδών.  

Σε περίπτωση έγκρισης της πρότασης από τη ΣΕ, γίνεται αυτόματα η ανάθεση της 

επίβλεψης διπλωματικής στον/στην καθηγητή/τρια που έχει συναινέσει για την επίβλεψη και 

ξεκινάει η διαδικασία υλοποίησης της εργασίας. Σε περίπτωση απόρριψης της πρότασης από 

τη ΣΕ, γίνεται επιλογή δύο (2) επιπλέον μαθημάτων στο τρίτο εξάμηνο ώστε να καλυφθούν 

οι απαραίτητες πιστωτικές μονάδες. 

Σημειώνεται ότι η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία είναι υποχρεωτικά εμπειρική 

έρευνα, η διάρκεια εκπόνησής της είναι ένα εξάμηνο και σε καμία περίπτωση δε μπορεί να 

υπερβαίνει τα δύο εξάμηνα. 

Ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης 

Ένα ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα για την υποβολή της πρότασης εκπόνησης διπλωματικής 

εργασίας αναλύεται στον παρακάτω πίνακα. 

Ενέργειες Καταληκτική ημερομηνία* 

Δήλωση επιθυμίας για εκπόνηση 

διπλωματικής εργασίας στη γραμματεία του 

ΔΠΜΣ με ενυπόγραφη δήλωση 

Σύμφωνα με την απόφαση της ΕΔΕ 

Επιλογή θέματος και διατύπωση 

προβλήματος 
Κατά τη διάρκεια του Β’ εξαμήνου σπουδών 

Αναζήτηση επιβλέποντα/ουσας 

καθηγητή/τριας 

Σύνταξη και υποβολή ερευνητικής πρότασης  Τελευταίοι 2 μήνες Β’ εξαμήνου σπουδών 

Απόφαση ΣΕ επί της πρότασης Ένας μήνας μετά την υποβολή 

*Οι παραπάνω ημερομηνίες είναι ενδεικτικές εκτός της υποβολής της πρότασης η 

οποία θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το αργότερο με το τέλος του Β’ εξαμήνου σπουδών του 

κάθε κύκλου. 

Μετά την επιτυχή υποστήριξη της διπλωματικής διατριβής η εργασία κατατίθεται σε 

ψηφιακή μορφή στη Γραμματεία του Τμήματος. Σε κάθε μελλοντική δημοσίευση μέρους ή 

και ολόκληρης της διπλωματικής εργασίας οφείλεται να αναφέρεται ότι η δημοσίευση αυτή 

έχει παραχθεί στα πλαίσια του ΔΠΜΣ «Ψηφιακές και Ήπιες Δεξιότητες στις Επιστήμες της 

Αγωγής» του ΔΙΠΑΕ, ενώ είναι υποχρεωτική και η αναφορά τους ονόματος του/της 

επιβλέποντα/ουσας καθηγητή/τριας.   
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Γενικές οδηγίες παρουσίασης της διπλωματικής εργασίας 

Η διπλωματική εργασία είναι ατομική, πρέπει να χαρακτηρίζεται από στοιχεία 

πρωτοτυπίας και να έχει ερευνητικό χαρακτήρα. Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 

συγγράφεται στην Ελληνική γλώσσα.  

Έκταση, Βασικές Οδηγίες και Δομή της Διπλωματικής Εργασίας 

Η έκταση του κειμένου της Διπλωματικής εργασίας είναι υποχρεωτικά μεταξύ 20-

30.000 λέξεων, εξαιρουμένων μόνον της σελίδας τίτλου, περιεχομένων και των όποιων 

παραρτημάτων. Στο κείμενο της Διπλωματικής Εργασίας ακολουθούνται υποχρεωτικά οι 

οδηγίες τεχνογραφίας της 7ης έκδοσης της Αμερικανικής Ψυχολογικής Ένωσης  (American 

Psychological Association - APA) https://www.lib.auth.gr/sites/default/files/docs_files/APA-

%CE%BF%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CF%8C%CF%82.pdf  

Για την καλύτερη συνοχή και ανάπτυξη της Διπλωματικής εργασίας παρατίθενται 

παρακάτω σχετικές οδηγίες για την ανάπτυξη και το περιεχόμενο των ενοτήτων της. Οι 

προτεινόμενες οδηγίες δεν είναι δεσμευτικές και μπορεί να γίνουν προσαρμογές, αλλά σε 

κάθε περίπτωση μετά από συνεννόηση με τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια. 

Σχετικές οδηγίες μπορείτε επίσης να βρείτε σε σύγχρονα εγχειρίδια μεθοδολογίας της 

έρευνας σε αντίστοιχα σχετικά κεφάλαια (πχ. Newby, 2019. Bryman, 2017. Creswell, 2015).  

 

Οδηγίες για τη γραμματοσειρά, διαστήματα, περιθώρια στη διπλωματική εργασία: 

• Γραμματοσειρά́: Times New Roman, Μέγεθος: 12  

• Διάστιχο: 1,5 γραμμή, Περιθώρια: normal (2.54 παντού́)  

Οδηγίες για τη συγγραφή́ κεφαλίδων στη διπλωματική εργασία:  

• Τίτλοι κεφαλίδων: Times New Roman, 14 μέγεθος, κενή σειρά πάνω & κάτω  

• Τίτλοι υποκεφαλίδων: Times New Roman, 12 μέγεθος, πλάγια γραφή  

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Αφού ολοκληρωθεί η συγγραφή της διπλωματικής εργασίας θα γράψετε μία 

περίληψη 150-200 λέξεις, όπου θα δίνετε περιληπτικά τα βασικά στοιχεία της έρευνάς σας. 

Μπορεί να είναι μία ή και περισσότερες παράγραφοι. Μία ολοκληρωμένη περίληψη 

περιλαμβάνει στο πρώτο μέρος της το ερευνητικό θέμα και πρόβλημα της έρευνας καθώς και 

το σκοπό και τις μεθόδους. Στο δεύτερο μέρος εξηγεί τη δομή της εργασίας και αναφέρεται 

στο περιεχόμενο, ενώ στο τελευταίο μέρος έχει μία μικρή αναφορά στα ευρήματα της 

έρευνας.  Θα πρέπει να γράψετε την περίληψη και στα ελληνικά και στα αγγλικά (Abstract).  
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Ο πίνακας των περιεχομένων θα πρέπει ν' ακολουθεί την περίληψη. Η επικεφαλίδα πρέπει να 

γράφει απλά ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ με κεφαλαία και τονισμένα γράμματα και τοποθετήστε την 

στο κέντρο κάτω από την κορυφή της σελίδας. 

Ο πίνακας των περιεχομένων πρέπει να περιέχει όλα τα τμήματα της διπλωματικής σας, με 

εξαίρεση τις προηγούμενες σελίδες. Στον πίνακα των περιεχομένων στην επικεφαλίδα του 

κάθε κεφαλαίου προηγείται η λατινική αρίθμηση. Σιγουρευτείτε ότι έχετε συμπεριλάβει την 

βιβλιογραφία, όλα τα παραρτήματα καθώς και τους αριθμούς σελίδας των υποδιαιρέσεων 

τους. Προσοχή η αρίθμηση των παραρτημάτων γίνεται με γράμματα Α, Β, Γ κτλ. 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΙΝΑΚΩΝ 

Ορίστε κάθε πίνακα στη διπλωματική σας με έναν αριθμό και προσθέστε μετά τον τίτλο του 

πίνακα. Μπορείτε να αριθμείτε διαδοχικά τους πίνακες σε όλη την εργασία σας (για 

παράδειγμα Πίνακας 1: Δημογραφικά χαρακτηριστικά, Πίνακας 2, κλπ ). 

 

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

Το κεφάλαιο αυτό περιλαμβάνει μια εκτενή συζήτηση της σχετικής βιβλιογραφίας με σκοπό 

την τεκμηρίωση της αναγκαιότητας και σημασίας της δικής σας έρευνας. Θα πρέπει να 

παραμείνετε προσηλωμένοι στο συγκεκριμένο θέμα και να περιορίσετε την περιγραφή 

μελετών με πιο γενικά συμπεράσματα.  

▪ Κατά την περιγραφή παλαιότερων ερευνών, αποφύγετε τις μη σημαντικές 

λεπτομέρειες. Δώστε έμφαση στα σχετικά ευρήματα, στα σχετικά μεθοδολογικά 

θέματα και στα σημαντικότερα συμπεράσματα. Κρατήστε μια κριτική στάση 

απέναντι στις έρευνες, αλλά αντιμετωπίστε με δίκαιο τρόπο τα αμφιλεγόμενα 

συμπεράσματα. 

▪ Ακολουθήστε μια λογική συνέχεια ανάμεσα στις παλαιότερες και στις νεότερες 

έρευνες καθώς και ανάμεσα σε έρευνες με διαφορετική θεωρητική και εννοιολογική 

βάση. 

▪ Αναπτύξτε το ερευνητικό πρόβλημα (ή το κεντρικό φαινόμενο σε ποιοτικές έρευνες) 

έτσι ώστε να μπορεί να γίνεται κατανοητό και από το ευρύ επιστημονικό κοινό και 

όχι μόνο από στις πολύ ειδικούς. 

▪ Κυρίαρχο στοιχείο μιας καλής ανασκόπησης βιβλιογραφίας είναι η κριτική 

αποτίμηση των εμπειρικών ερευνών που θα χρησιμοποιθούν, η συνθετική-θεματική 

παρουσίαση και η χρήση σύγχρονων και ποιοτικών εμπειρικών ερευνών (όχι δηλαδή 

βιβλία, ανασκοπήσεις, διατριβές κλπ.) 

▪ Καταλήγει σε μία παράγραφο όπου διατυπώνεται ο σκοπός της έρευνας και 

αναφέρονται με ακρίβεια οι στόχοι της. Ακολουθούν σε ξεχωριστή παράγραφο τα 

ερευνητικά ερωτήματα και οι ερευνητικές υποθέσεις της έρευνας (ή το βασικό 

ερώτημα σε ποιοτικές έρευνες). 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Ο τίτλος στη μέση της σελίδας. Το κείμενο ξεκινά από κάτω σε εσοχή και συνήθως 

περιλαμβάνει τα παρακάτω υποκεφάλαια που είναι γραμμένα με τονισμένα μικρά γράμματα 

(bold), πλάγια (Italics), μία εσοχή μέσα (tab) και είναι στοιχισμένα αριστερά. 

Συμμετέχοντες 

Όπου θα περιγράφονται τα χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων (φύλο, ηλικία, δημογραφικά 

στοιχεία κλπ.) 

Περιγραφή εργαλείων συλλογής δεδομένων 

Περιγράφονται τα εργαλεία συλλογής δεδομένων με λεπτομέρειες. Παρατίθενται στοιχεία 

που αφορούν τις ψυχομετρικές ιδιότητες τους (από άλλες έρευνες που χρησιμοποιήθηκαν) 

και ότι έχει σχέση με εργαλεία συλλογής δεδομένων στις ποσοτικές έρευνες ή ο οδηγός 

συνέντευξης, τα υποερωτήματα κλπ. στις ποιοτικές έρευνες. 

Ερευνητική διαδικασία 

Όλες οι λεπτομέρειες της επιλογής συμμετεχόντων (δειγματοληψία) και της διαδικασίας 

συλλογής δεδομένων που έγινε κατά την υλοποίηση της έρευνας (οδηγίες προς τους 

συμμετέχοντες, διαδικασία χορήγησης των ερωτηματολογίων ή διαδικασία συνέντευξης, 

σειρά των δοκιμασιών, επαναλήψεις, διάρκεια, τρόπος αξιολόγησης, κλπ.).  

Ανάλυση δεδομένων 

Περιγραφή της διαδικασίας ανάλυσης των δεδομένων (ποσοτικών ή ποιοτικών) που 

εφαρμόσατε  

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Ο τίτλος στη μέση της σελίδας και θα πρέπει να αναφέρονται τα παρακάτω: 

▪ Αναλυτική περιγραφή των αναλύσεων που χρησιμοποιήθηκαν. 

▪ Παρουσίαση των αποτελεσμάτων (με πίνακες κλπ.)  

▪ Όταν περιλαμβάνονται πίνακες, η λέξη «πίνακας» πρέπει να είναι στοιχισμένος αριστερά 

και τονισμένος πάνω από τον πίνακα π.χ. Πίνακας 1, και στη συνέχεια ο τίτλος του 

πίνακα (όχι όμως τονισμένος).  

▪ Όταν υπάρχουν σχήματα να υπάρχει υπότιτλος κάτω από την εικόνα στοιχισμένος 

αριστερά που δηλώνει τον αριθμό του σχήματος και την επεξήγησή του π.χ. Σχήμα 1. 

▪ Θα χρησιμοποιήσετε πίνακες που θα κατασκευάσετε μόνοι σας στο word και δεν θα 

κάνετε αντιγραφή-επικόλληση (copy-paste) από το στατιστικό πρόγραμμα που 

χρησιμοποιήσατε στις ποσοτικές έρευνες. 
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα ερμηνεύσετε και θα ταξινομήσετε τα αποτελέσματα καθώς 

και θα εξάγετε συμπεράσματα από αυτά. Δώστε έμφαση στο θεωρητικό αντίκτυπο των 

αποτελεσμάτων αλλά και στην εγκυρότητα των συμπερασμάτων σας.  

Αρχίστε τη συζήτηση επαναδιατυπώνοντας το σκοπό της έρευνας και την /τις 

ερευνητική /ές υπόθεση /σεις (ή το κεντρικό φαινόμενο στις ποιοτικές έρευνες) γράφοντας 

συγχρόνως μια ξεκάθαρη δήλωση αν τα αποτελέσματα στηρίζουν ή όχι τις αρχικές σας 

υποθέσεις.  

Περιγράψτε πώς τα δεδομένα σας υποστηρίζουν την/τις απάντηση /σεις στην 

ερευνητική /ες ερώτηση /σεις. Να θυμάστε ότι τυχόν ομοιότητες ή διαφορές μεταξύ των 

αποτελεσμάτων σας και άλλων ερευνών ξεκαθαρίζουν και επιβεβαιώνουν τα συμπεράσματά 

σας.  

Δείξτε τι είναι νέο και σημαντικό συγκρίνοντας τα ευρήματά σας με αυτά άλλων ερευνητών.  

Παρουσιάστε τα δυνατά σημεία και τους περιορισμούς της μελέτης σας (με βάση τη 

μεθοδολογία που ακολουθήσατε).  

Ολοκληρώστε με ξεκάθαρη δήλωση (για παράδειγμα τις επιπτώσεις των ευρημάτων σας) ή 

με συλλογισμούς που θα βασίζονται στις απαντήσεις της /των ερευνητική /ών υπόθεσης /ων.  

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Παρουσιάστε συνοπτικά τα πιο βασικά συμπεράσματα της έρευνάς σας με σύνδεση σε 

προτάσεις για πρακτική εφαρμογή και μελλοντικές έρευνες 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Η βιβλιογραφία αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της διπλωματικής σας. Η βιβλιογραφία 

περιέχει συνήθως σε έναν κατάλογο όλες τις αναφορές που έχετε συμβουλευτεί, 

τοποθετημένες σε αλφαβητική σειρά ανάλογα με το επώνυμο του πρώτου συγγραφέα.  

▪ Οι ελληνικές και ξένες βιβλιογραφικές αναφορές θα πρέπει να παρατίθενται κατ’ 

αλφαβητική σειρά και να διαχωρίζονται. Πρώτα θα παραθέσετε τις ελληνικές και μετά 

τις ξένες βιβλιογραφικές αναφορές. 

▪ Η βιβλιογραφία πρέπει να έχει μονό διάστημα με μία γραμμή απόσταση ανάμεσα σε 

κάθε νέα αναφορά. Η πρώτη γραμμή της κάθε μιας αναφοράς πρέπει να είναι, 

ευθυγραμμισμένη με το αριστερό περιθώριο, ενώ οι ακόλουθες γραμμές θα πρέπει να 

έχουν εσοχή πέντε διαστημάτων προς τα δεξιά. Π.χ.  

Parade, S., Armstrong, L.M., Dickstein S., & Seifer R. (2017).  Family Context Moderates the 

Association of Maternal Postpartum Depression and Stability of Infant Temperament.  
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Child Development, 89 (6), 2118–2135.  doi: 10.1111/cdev.12895 

 

▪ Ακολουθούνται αυστηρά οι οδηγίες του οδηγού APA 7th ed.  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

Εδώ μπαίνουν με λεπτομέρειες και όπως ακριβώς δόθηκαν πχ. τα ερωτηματολόγια που 

χρησιμοποιήθηκαν στην έρευνα. Επίσης, οτιδήποτε έγγραφα χρειάστηκαν για την άδεια πχ. 

που ελήφθη ώστε να πραγματοποιηθεί η έρευνα ή η έγγραφη συγκατάθεση συμμετοχής στην 

έρευνα των συμμετεχόντων εάν χρειάστηκε κλπ. Προσοχή η αρίθμηση των παραρτημάτων 

γίνεται με γράμματα Α, Β, Γ κτλ. 

Αξιολόγηση Διπλωματικής Εργασίας 

Για την αξιολόγηση της διπλωματικής εργασίας ορίζεται τριμελής επιτροπή από τη Σ.Ε., 

μετά από αίτηση του επιβλέποντος καθηγητή και αφού ολοκληρωθεί η συγγραφή της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, στην οποία συμμετέχουν ο επιβλέπων και δύο (2) 

άλλα μέλη από τους διδάσκοντες του Δ.Π.Μ.Σ.. Ο ορισμός της τριμελούς επιτροπής γίνεται 

από τη Σ.Ε., μετά από αίτηση του επιβλέποντος καθηγητή και αφού ολοκληρωθεί η 

συγγραφή της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

Για την αξιολόγηση και βαθμολόγηση της διπλωματικής, η τριμελής επιτροπή 

συνεκτιμά και αξιολογεί τα εξής: 

- τη γενική ερευνητική ικανότητα του φοιτητή, 

- την επαρκή βιβλιογραφική τεκμηρίωση του θέματος, 

- την ποιότητα και εγκυρότητα των βιβλιογραφικών πηγών, 

- τη μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για τη διερεύνηση του θέματος, 

- τον τρόπο επεξεργασίας και ανάλυσης των δεδομένων της έρευνας σε σχέση με το σκοπό 

της μελέτης, 

- την επιστημονική συμβολή της διπλωματικής εργασίας, 

- τη σαφήνεια ως προς τη διατύπωση των στόχων - ερωτημάτων - υποθέσεων της μελέτης 

καθώς και των νοημάτων, 

- τη γενικότερη ποιότητα και σαφήνεια των νοημάτων της εργασίας. 

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία βαθμολογείται από μηδέν έως δέκα (0-10) και βάση 

επιτυχίας θεωρείται ο βαθμός πέντε (5). 
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Θέματα Δεοντολογίας  

Κάθε Διπλωματική εργασία θα πρέπει με την υποβολή της ερευνητικής πρότασης 

προς τη Συντονιστική Επιτροπή του ΔΠΜΣ να υποβάλλει και αίτηση έγκρισης της έρευνας 

στην Επιτροπή Δεοντολογίας και Ποιότητας της Έρευνας της Σχολής Κοινωνικών 

Επιστημών του ΔΙΠΑΕ, μέσω του επιβλέποντος καθηγητή. 

Η Διπλωματική εργασία, όπως κάθε επιστημονική μελέτη, περιλαμβάνει και 

αναδεικνύει απόψεις, ευρήματα και συμπεράσματα μελετών άλλων ερευνητών. Τα 

αποσπάσματα αυτά οφείλουν να είναι μία  κριτική παράφραση και όχι άκριτη αντιγραφή, 

καθώς επίσης και πρέπει να γίνεται σαφής και ρητή αναφορά στις πηγές από τις οποίες 

προήλθαν αυτά κάθε φορά που παρατίθενται στη Διπλωματική εργασία. Πρέπει επομένως να 

αναφέρονται συστηματικά οι μελέτες οι οποίες αξιοποιήθηκαν για να διατυπωθούν τα 

συγκεκριμένα αποσπάσματα. Αυτό είναι απαραίτητο για τη διασφάλιση της επιστημονικής 

δεοντολογίας σε ότι έχει να κάνει με την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων (σχετική 

αναφορά υπάρχει και στον οδηγό APA. Σε κάθε άλλη περίπτωση, είναι πιθανόν να έχει 

τελεστεί το αδίκημα της λογοκλοπής, που εάν αυτό αποδειχθεί τότε ο/η φοιτητής/τρια που 

εκπόνησε τη συγκεκριμένη Διπλωματική εργασία παραπέμπεται στην Επιτροπή Ηθικής και 

Δεοντολογίας της Έρευνας του ΔΙΠΑΕ. Για τον έλεγχο αυτό, όλες οι Διπλωματικές εργασίες 

περνούν από έλεγχο λογοκλοπής μέσω του λογισμικού Turnitin.  

Οι συγκεκριμένες οδηγίες συγγραφής Διπλωματικής εργασίας στα πλαίσια του 

ΔΠΜΣ «Ψηφιακές και Ήπιες Δεξιότητες στις Επιστήμες της Αγωγής απορρέουν από τον 

Κανονισμό Σπουδών του ΔΠΜΣ και έχουν ισχύ έως τη λήξη του ΔΠΜΣ σύμφωνα με το 

ΦΕΚ ίδρυσης. 

 


